

<http://www.geojournals.cn/georev/ch/index.aspx>

二消息報導二

全国第一届构造地质专业会议胜利召开

中国地质学会构造地质专业委员会业已组成

全国第一届构造地质专业会议于1965年3月22日在北京科学会堂召开。大会历经了9天，听取并讨论了李四光理事长，中国共产党地质部党组书记何长工、副书记胥光义的报告。分组进行了三天的学术讨论，一天全体代表和列席人员讨论了构造地质学在生产、教学、科研中存在的问题，以及生产、教学、科研三结合等，一天地质旅行，最后一天小组进行了总结，并成立了构造地质专业委员会，在闭幕式上理事长再次讲话。

这次会议是在毛泽东思想的光辉照耀下，在全国各个战线社会主义革命和社会主义建设深入发展的大好形势下，在党的英明领导下召开的。与会者一致认为这次会议是一次革命化的会议，是一次以阶级斗争为纲、整顿学风和自我革命的会议，是一次空前团结的构造地质学术会议。通过这次会议，大家更加明确了构造地质工作必须为无产阶级政治服务，为社会主义建设服务的方向。

会议上总结了15年来构造地质工作的经验，一致肯定成绩是主要的，特别是在指导找矿和直接服务于矿山勘探与开发，以及工程建设等方面，做出了很多的贡献。但另一方面，与会代表也以自我革命的精神批判了过去工作中密切结合生产不够，有些偏于空泛，尤其是某些大地构造理论工作选题的目的性不强，一味追求高度的“概括”，脱离生产，脱离实际的偏向。此外，还揭露了受旧框

框和洋框框等的束缚，因而产生繁琐哲学和教条主义等情况。大家一致指出，当前构造地质工作一定要扎根在生产斗争实践的土壤里，一定要扎根在广大群众的实践中，只有这样，才能使构造地质工作得到更大的发展。

在方向明确的前提下，代表们以新的姿态结合矿产和工程建设，围绕几个中心问题，热烈地展开了学术讨论。

中新生代组讨论了中新生代盆地发展对外生矿产，如煤等的成矿控制作用，并对构造盆地的特点加深了认识。

地槽组就铬等重金属的成矿控制条件，以及今后找矿方向提出了初步意见。

前寒武纪组重点讨论了研究方向和方法，以及变质岩构造对矿床的成因和富集的控制作用。

地质力学组讨论了构造形迹特征及其组合方式的鉴定方法和地质力学的实际应用。

矿田构造组着重讨论了富铜等矿床的构造控制因素。

新构造组着重讨论了与当前国家工程建设有关的地震地质问题。

与会代表一致反映这次会开得很成功，收获很大，的确是一次思想业务双丰收的会议。

会议期间经过充分酝酿和讨论，构造地质专业委员会业已组成。委员暂定31人，专业委员会办公地点在北京地质学院。
(马宗晋)